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ΟΜΙΛΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ Ρ ΑΔΙΟΦΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΟΡ ΑΣΗΣ 

ο 
Αλιέγκ Μαξίμοβιτς Ποπτσώφ είναι 
Πρόεδρος του Διοικητικου Συμβου- · 
λίου της Ραδιοφωνίας και -Τηλεόρα
σης της Ρωσικής Ομόσπονδης Δημο-

κρατίας. Είναι ταυτόχρονα και μέλος του 
Ανωτ'του Σοβιέτ της Δημοκρατίας. Γνω
στός συγγραφέας, πεζογράφος, με 12 βι
βλία στο ενεργητικό του, είχε δημιουργήσει 
θρύλο γύρω από το όνομα του για τις τολ
μηρές, πρωτοπορειακές του θέσεις όταν 
ανάλαβε την διεύθυνση γνωστού λογοτε
χνικού περιοδικού. 

Σήμερα ο Ποπτσώφ από την θέση στην 
οποία βρίσκεται διαδραματίζει αποφασιστι
κό ρόλο στις ζυμώσεις και εξελίξεις που 
συντελούνται στην Ρωσική Δημοκρατία. 
Τον συναντήσαμε κατά την πρόσφατη επί
σκεψη μας στην Μόσχα μέσω κοινών φί
λων, της ομάδος συγγραφέων, που βρίσκο
νται γύρω από το λογοτεχνικό περιοδικό 
Γιούνοστ. Στο γραφείο του, σ' ένα πολυό
ροφο, παλαιό κτίριο, στο κέντρο της Μό
σχας, μεταφέρουνταν ακόμη έπιπλα. Σε τε
ράστιες κάσιες στο ισόγειο βρίσκουνταν 
ακόμη μηχανήματα για τον τηλεοπτικό 
σταθμό που θάρχιζε να εκπέμπει από τις 
15 Μαίου. Τα ραδιοφωνικά προγράμματα εί
χαν ήδη αρχίσει την λειτουργία τους. 

Ο Αλιέγκ Μαξίμοβιτς χειμαρρώδης, πληθω
ρικος ξεδιπλώνει μπροστά μας αβίαστα τις 
σκέψεις του πάνω σε όλα τα θέματα. Πιο 
κάτω δίνουμε ένα μέρος μονάχα τής συνέ
ντευξης: 

ΕΡ: Αλιέγκ Μαξίμοβιτς αισθανόμαστε χαρά 
που μας δεχτήκατε. Η ανησυχία μας εΙ
ναι μεγάλη για το τι συμβαίνει στη Σο
βιετική Ένωση. Γνωρίζετε ότι και μεις 
ανησυχούμε για τις δύσκολες στιγμές 
που περνά η Σοβιετική Ένωση, για το 
μέλλον αυτής της Μεγάλης Χώρας 
στην οποία πιστεύουμε, πιστέψαμε και 
ακόμα εμείς στην Κύπρο αισθανόμαστε 
ότι είναι σύμμαχός μας στον αγώνα για 
επιβίωση. τι μπορείτε να μας πείτε, πως 
εκτιμάτε αυτή την κατάσταση και ποιές 
προοπτικές υπάρχουν; 

ΑΠ . Νομίζω ότι όλα όσα συμβαίνουν στην 
χώρα μας, ανησυχούν πάνω απ' όλα τους 
πολίτες της Σοβ. Ένωσης εφ' όσον τα γεγο
νότα συμβαίνουν σε μας . Δεν θα ήθελα να 
κάνω μακρά ιστορική αναδρομή, δεν ειναι 
αναγκαίο όμως πρέπει να γνωρίζουμε καλά 
ότι όλα αυτά που δημιουργήθηκαν κατά την 
διάρκεια 73 χρόνων χρειάζονται γνώσεις για 
να διορθωθούν. Επήλθε κρ!ση, κρlση αντ!λη

ψης , κριση συνειδησης, αποδε[χτηκε ότι 
εμεις δεν εlμαστε πλούσιοι αλλά φτωχοι, 

αποδείκτηκε ότι η μόρφωση μας δεν προο

δεύει αλλά παραμένει στάσιμη, η τέχνη μας η 
οποία χωρίς αμφιβολία ήταν ταλαντούχα, κι 
αυτή m:ιραμένει εξαφετικά στάσιμη . Και λό
γος γίνεται για μη οφθαλμοφανή φαινόμενα 
που συνηθίσαμε ότι δήλαδή οι Αμερικάνοι 
έχουν πιο πολλά ρούχα, και καλύτερα αυτο
κίνητα. Λόγος γίνεται για τη φιλοσοφία της 
ζωής, για την κατανόηση της ζωής, για την 
κατανόηση του επιπέδου της ζωής. Αποδεί
χτηκε ότι η ικανότητα προς εργασlα σε όλ
λες χώρες είναι πολύ υψηλώτερη από αυτή 
που υπάρχει στη χώρα μας . Το Ιδιο η παρα
γωγικότητα, η ποιότητα πολιτισμού και το 
βιοτικό επίπεδο. Διδασκόμαστε τον καταρα
μένο καπιταλισμό ο οποίος δια μέσου όλων 
των αντιφάσεων δημιούργησε τρόπο συμπε
ριφοράς, διαγωγής, τρόπο ζωής, τρόπο σκέ
ψης πιο αποτελεσματικό από τον Σοσιαλι
σμό. Πρέπει να μάθουμε να λέμε την αλήθεια 
για τους ίδιους τους ευατούς μας. Αυτός ο 
δύσκολος δρόμος της αλήθειας για τον ίδιο 
τον ευατό μας είναι βασανιστικός, δραματι
κός, όμως είναι απαραίτητος για την ανάρ
ρωση του οργανισμού. · 

Τώρα τελευταία συνηθίζεται να λέγεται θα 
καταρρεύσει ή δε θα καταρρεύσει η ιδέα του 
Σοσιαλισμού. Εγώ θεωρώ ότι η ιδέα του Σο
σιαλισμού δε θα καταρρεύσει. Απλώς αλλά
ζει. Ο Σοσιαλισμός πρέπει να είναι μέσο επι
βίωσης και όχι άθροισμα δογμάτων. Η κοινω
νική ισότητα μετατράπηκε δυστυχώς σε ισο
πέδωση! Η κοινωνική Ισότητα μηδένισε την 
κεντρική ιδέα του Σοσιαλισμού. Με κανένα 
τρόπο δεν ήταν αποτελεσματική η ισότητα. 
Έγινε διαστρέβλωση της ιδέας της κοινωνι
κής ισότητας. Η τραγωδία του Σοσιαλισμού 
ωφείλεται στο γεγονός ότι από την πρώτη 
στιγμή φάνηκε πως αλλάξαμε μια Δικτατορία 
και την aντικαταστήσαμε με μιαν άλλη. 

Δεν γίνεται μια δικτατορία να αντικαθιστά μια 
άλλη. Στις προϋποθέσεις της Ρωσσlας το 
προλεταριάτο ποτέ δεν ήταν μαζικό ήταν 
πιο πολύ επαναστατικού χαρακτήρα. Η μαζι
κή τάξη της Ρωσσίας ήταν οι αγρότες και η 
προλεταριοποίηση των αγροτών σε τελική 
ανόλυση εξουδετέρωσε τα ιδιοφυή στρώμα
τα του λαού. Στη Ρωσσ!α 65% των κατοίκων 
των πόλεων προέρχονται από χωριά. Όπως 

Η . τpαyωδiα του Σόσ1αλ1σpού 6piσκετω 
στ' ότ1 δεv κατάφεpε va εκpεταλλευτεi τη 

φυσ1κή εVέpyε1α του αvθpώπ1vου δυvαp1κο~ 

καταλαβαίνετε στη γη υπάρχει μια μοναδική 
ιδιότητα, η ίδια η γη την οποία πατούμε απο
τελεί το κάλεσμα, αιώνιο κάλεσμα. 

Εγώ προσωπικά έκανα υπολογισμούς και 
έβγαλα ένα πολύ ενδιαφέρον συμπέρασμα: 
Αν μελετήσουμε την ιστορία ανάπτυξης κάθε 

χώρας τότε θα δούμε τις ιδιαιτερότητες της . 
Για τταράδειγμα η Ιαπωνία η χώρα του Α να το-. 
λικού θαύματος. Οι Ιάπωνες λένε πως αν κο
ντά στην κεφαλή σας (δηλ. της Ρωσσlας) 

ήτανε τα δικά μας χέρια δεν θα υπήρχε δεύ-

τερη τέτοια χώρα σ' ολόκληρο τον κόσμο 
ποτέ . Δηλαδή η δική μας εξυπνάδα και τα χέ
ρια των Ιαπώνων. Οι Ιάπωνες κατάλαβαν ότι 
έχουν ταλαντούχα χέρια. Απόκτησαν πλού
τη χάρη στα χέρια τους και έκαναν θαύματα. 

Οι Ελβετοί ήταν πάντα από τη φύση τους 
άπληστοι. Στην Ευρώπη οι πιο άπληστοι θε
ωρούνται οι Ελβετοί. Και εναπόθεσαν τα μέ
σα τους σ' αυτό το ταλέντο της aπληστίας 
και δημιούργησαν ουσιαστικά μια τεράστια 
Τραπεζική Χώρα. Καταλαβαίνετε είναι πολύ 
ενδιαφέρον . 

Η εθνική κληρονομιά δεν είναι μόνο η ιδιο
μορφία του χαρακτήρα αλλά και τα χαρακτη
ριστικά του ανθρώπινου υλικού και οι συνθή
κες ζωής, το περιβόλον, οι πιθανότητες που 
σου προσφέρει η χώρα, οι φυσικοί πόροι. Η 
Ρωσσία διαθέτει τρία πλεονεκτήματα τα 
οποία είναι ασύγκριτα. Η Ρωσσlα αποτελεί το 
1/6 μέρος της γης. Η πιο μεγάλη χώρα 
σ' ολόκληρο τον κόσμο. Αυτό σημαίνει πως 
πρέπει να επενδύσουμε στη γη. Και έχοντας 
αυτό το στόχο πρέπει να επεξεργαστούμε 
την θεωρία τηςοικονομlας. Η Ρωσσlα διαθέ
τει το 1 /4 όλου του δασικού πλούτου σ' ολό
κληρο τον κόσμο. Η Φιλλανδlα σε σύγκριση 
με τη Ρωσσια διαθέτει 0.0015 ολόκληρου του 
δασικού πλούτου. Αλλά η Φιλλανδlα έχει το 
μονοπώλιο στη παραγωγή επίπλων . Έγινε 
μια από τις μεγαλύτερες παραγωγούς χάρ
του. 

Το τρίτο πλεονέκτημα της Ρωσσlας είναι το 
ταλέντο της. Όπως λένε ο Θεός έδωσε 
απλόχερα . Να σε τι πρέπει να επενδύσουμε. 
Στα ταλέντα. Να πουλήσουμε ιδέες. Να που
λήσουμε τεχνολογία. Να πουλήσουμε την 
επινόηση των ταλέντων. Να πουλήσουμε 
την εφεύρεση να την κάνουμε εμπόρευμα. 

ΕΡ: Γιατί δεν χρησιμοποιείται τώρα αυτό το 
ταλέντο_;,· 

ΑΠ: Είναι πολύ απλό. Η απάντηση βρίσκεται 
στην αρχή. Η χώρα διάλεξε το δρόμο της Δι
κτατορίας του Προλεταριάτου. 

Σε μια δικτατορία ποτέ δεν υπάρχουν πολ-

λοί. Τότε σκέφτηκαν ότι υπάρχει η καθοδη
γητική δύναμη, το ΚΟΜΜΑ. Έτσι η δικτατο
ρία του προλεταριάτου μετατράπηκε σε δι
κτατορία του κόμματος. 

Αλλά και το Κόμμα και τότε είπαν: Η Κεντρι
κή Επιτροπή είναι το Κόμμα. Και τότε στη 
χώρα έγινε η Δικτατορία της Κεντρικής Επι
τροπής. Τα άλλα στρώματα ου λαού αγνοή
θηκαν. Επειδή δεν μπορούν όλοι να έιναι 
ευνοούμενοι! Όμως υπάΡ,χει και το έτσι λε
γόμενο στρώμα λαού οι διανοούμενοι. Και 

όπως ε\πε ο μεγάλος Ακαδημαϊκός Βερνάτ
σκι σε ένα γράμμα του προς τον Στάλιν το 
1941 «Μ' ανησυχεί το γεγονός ότι οι διανο
ούμενοι του Κόμματος, υστερούν πολύ από 
τους διανοούμενους εκτός Κόμματος". 

Αν λάβουμε υπόψη ότι το Κόμμα αναπτύ
χθηκε δογματικά, τότε ο καλύτερος ήταν 
αυτός που υποστήριζε σε μεγαλύτερο βαθ
μό πίστη στο δογματισμό. Και ο δογματι
σμός ποτέ δεν ηταν ικανός να συμβάλει 
στην ανάmυξη αυτής της κοινωνίας. Αυτό 
σημαίνει ότι στα ψηλά πόστα του Κόμματος 
έφτασαν μόνο οι πιο δογματικοί. 

τι σημαίνει διανοούμενοι; 

Είναι το στρώμα που πάνω απ' όλα εκτιμά 
τον επαγγελματισμό. Διανοούμενος χωρίς 
επαγγελματισμό δεν μπορεί να υπάρξει και 
ούτε ο επαγγελματισμός χωρίς διάνοια. Το 
Κόμμα όμως κατάταξε τον επαγγελματισμό 
σε δεύτερη και τρίτη μοίρα. Όλοι έλεγαν και 
ο Στάλιν ακομα έλεγε δεν έχει σημασία το 
είδος του επαγγέλματος αλλά κατά πόσο 
είναι πιστός αυτός που τον εξασκεί ~α ιδα
νικά . Και όλα αυτό έφεραν την κατασταση 
για την οποία μιλούμε. Το .ταλέντο κ~ι ο 
επαγγελματισμός αν δεν πεσει στα ποδια 
της ιδεολογίας δεν εκτιμάται. 

Και τι σημαίνει ταλέντο. 

τ ο ταλέντο είναι πάντα θύελλα - διαφωνία -
δραστηριότητα. Διότι χωρίς αυτό δεν μπ~
ρει να υπάρξει πρόοδος . Ι~ιαιτερα τ~ ταλε
ντο ξεσηκώνει την μεγαλυτερη οργη διότι 
δεν υποτάχθηκε στο ·δόγμα. Αγνόησε . το 
δόγμα . Και όποιος δεν .είναι. μαζί μας τοτε 
είναι εχθρός μας. Αυτο οδηγησε. στη δη
μιουργία του μη επαγγελμ?τισμου. Και οι 
πραγματικοί διανοούμενοι εμειναν στο .πε
ριθώριο . Και η τραγωδία του Σοσιαλισμου ει
ναι ότι ποτέ δεν κατάφερε να εκμεταλλευ
τεί τη φυσική ενέργεια του ανθρώπινου δυ
ναμικού! Το κρέας ανταλλάσσεται με το πε
τρέλαιο, το πετρέλαιο με αυτοκΙνητα, τα αυ
τοκίνητα με aνταλλακτικά (εξαρτηματα) , τα 
εξαρτήματα με σιτάρι κ.λ.π. Είναι απαράδε
κτο. Είναι ένα πολύ χαμηλό, ξεπερασμένο, 

iδ rι 

στάδιο ανάπτυξης. 

Πρέπει να δεχτούμε τα πραγματικά γεγονό
τα και να ξαναρχίσουμε από την αρχή. Πρέ
πει να μάθουμε να χρησψοποιούμε σωστό 

το ταλέντο. Γενιέται το εθνικό κίνημα λχ. 
τι κάνει ο δογματικός; Λέει: Αν δεν είχε 
προβλεφθεί πρέπει να απαγορευθεί τι κά
νει ο έξυπνος; Το εθνικό κίνημα είναι κο
λοσσιαία δύναμη, δημιουργική. Πώς μπο

ρούμε να εκμεταλλευθούμε το εθνικό κίνη
μα σωστά στη Ρωσσία. 

ΕΡ: Πώς βλέπετε την περεστρόϊκα μετά 
από 6 χρόνια; Για μας ήταν μια επανά
σταση μέσα στην Επανάσταση. 

ΑΠ: Το 85 άρχισε η μεταβατική περίοδος. Ο 
πρώτος στόχος ήταν να δημιουργηθεί η 

ελεύθερη αγορά. Λόγω έλλειψης ανταγωνι
στών στον Κρατικό τομέα η ανάπτυξη ήταν 
πολύ αργή . Το επόμενο βήμα ήταν η συνερ

γασία του κρατικού με τον ιδιωτικό τομέα. Ο 
κρατικός τομέας δεν μπόρεσε να συνεργα

c:ηεί δημιουργικό και έτσι ο ιδιωτικός τομέ
ας αποφάσισε να βρει συνέταιρο στον ιδιω
τικό τομέα. Δημιουργήθηκαν Συνεταιρισμοί 

όμως δεν είχαν τ! να κάνουν και αποφάσι
σαν να κάνουν τους μεσάζοντες των κρατι
κών συνεταιρισμών . Άρχισαν να ψάχνουν 
για προ'ίόντα για να διανέμουν και χωρίς να 
παράγουν τίποτε έκαναν λεφτά. Η παρου
σία αυτού του είδους συνεργατισμού προ
καλεί την οργή του κόσμου . 

Και έτσι αρχίζει η κερδοσκοπία . Αλλά το 
εμπόριο τ! άλλο είναι από κερδοσκοπία. 
Αγοράζεις πιο φτηνά και πουλάς πιο ακρι
βά. 

Ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα που αντιμετω
πίζουμε είναι το πρόβλημα της κλοπής 
ηροϊόντων . Για ηαράδειγμα εμεις ηάντα ει
σάγουμε ελαιόλαδο αηό την Ελλάδα μέσα 

σε μπουκάλια. Ξαφνικό αρχίσαμε να παίρ
νουμε το ελαιόλαδο από την Ελλάδα σε με
γάλα βαρέλια . Γιοτ!; Γιατί έτσι ειναι πιο εύ
κολο να κλέψεις το λάδι. 

Υπάρχει ακόμα ένα παράδειγμα. Στην πώ
ληση μπύρας από βαρέλι. Έφτιαξαν αυτόμα
τη μηχανή από την οποία με πίεση μπαίνει η 
μπύρα στο ποτήρι. Εργάστηκαν κρυφά για 
αρκετό καφό για να αυξήσουν την πίεση 
στη μηχανή για να γίνεται πολύς αφρός. 
Τότε .στο ποτήρι υπάρχει μισή μπύρα και μι
σός αφρός. Το 94% των μηχανών στο Λέ
νιγκραντ ήταν αυτού του είδους και εξοικο
νομούσαν μπύρα για την μαύρη αγορά. 

ΕΡ:Πώc; αντιμετώπισε ο Γκορμπατσόφ αυ-
τό όλα τα προβλήματα; 

ΑΠ: Προσωπικό πιστεύω ότι ο Γκορμπα
τσόφ δεν πέτυχε μεγόλες αλλαγές . 
Σ' εμάς συνήθως γίνεται έτσι. Τα προγράμ
ματα για τον επόμενο χρόνο γlνοντι από 
πριν. Είναι όμως στην αγορά. Εδώ υπήρχε 
το μονοπώλιο. Ένα εργοστάσιο φτιάχνει 
τρακτέρ. Αλλά είναι κακής ποιότητας. 
Όμως δεν μπορεί να μην παράγει διότι τότε 
η παραγωγή μένει πίσω. Αν δεν σ' αρέσουν 
μην πάρεις, θα το πάρει ο γείτονας διότι κα
νένας άλλος δεν παράγει τρακτέρ . Έτσι 
έγινε περίπου και με την ανανέωση . Όπως 
και ο Χρουτσώφ χειρίστηκε το θέμα 
«Αναπτυγμένος Σοσιαλισμός" . Πώς ; Προ
σθέτοντας στο Σύνταγμα δίπλα από το άρ
θρο περί της Ελευθερίας του λόγου το άρ
θρο περί Δικαιώματος κατοικίας" . Αυτή 
ήταν η έννοια του Αναπτυγμένου Σοσιαλι
σμού. Χωρίς όμως να υπάρχει πραγματικο 

περιεχόμενο. 

Ο Γκορμπατσόφ αποφάσισε να κάνει οικο
νομικές αλλαγές όταν δεν υπάρχει οικονο
μία. Δεν ήταν οικονομία αλλά πολιτική. 

ΕΡ: Ο όρος «Περεστρόϊκα» ίσως να μη εΙ
ναι αντιπροσωπευτικός εκείνων που 

συντελούνται. 

ΑΠ : Όχι μιλούμε για ανοικοδόμηση όταν 
σνοικοδομούμε. Λέμε ας aνοικοδομήσουμε 
αυ-:-ό το σπίτι. Χαλούμε 8 ορόφους, αφήνου
με 24, αλλάζουμε τζάμια και το aνοικοδο
μούμε. Αναδιοργάνωση υπήρξε, όμως είναι 
αρνητικά τα όσα ο Γκορμπατσώφ έκανε. 
Οπωσδήποτε έγιναν βήματα. Ο Γκορμπα-



τσόφ πέτυχε στον πολιτικό τομέα σαν Νομικός που 
είναι. 

Στον οικονομικό τομέα όμως δεν είχε την ίδια επιτυ
χία. Στον οικονομικό τομέα υπάρχουν 3 δυνάμεις 
που αντιτlθενται: 1 . Η έντpνη δράση αυτών που 
αντιδρούν και που καταλαβαίνουν ότι στην αλλαγμέ
νη κοινωνία δεν θα έχουν θέση. 2. Η γραφειοκρατlα 
και 3 η αγορά . 

Γι' αυτό, το πρόγραμμα της προόδου του Γκορμπα

τσόφ είναι μπλοκαρισμένο. Η Κοινωνια δεν ήταν 
προετοιμασμένη ούτε τεχνολογικά ούτε διανοητικά 
(ψυχολογικά). Και τότε άρχισε άλλο πρόγραμμα, λι
γότερο δαπανηρό . Το πολιτικό πρόγραμμα, η διαφά
νεια. Οι δαπάνες εδώ είναι λιγότερες. Τώρα μπο
ρούμε να μιλούμε ελεύθερα για όλα τq θέματα. Αυτό 
ήταν ένα τεράστιο βήμα . Η εξωτερική πολιτική άλλα
ξε αρκετά. 

Οι αλλαγές που έγιναν στην εξωτερική πολιτική 
επηρέασαν την εσωτερική πολιτική. Για παράδειγμα. 
Οι σοβιετικο! στρατιώτες που επέστρεψαν στην χώ
ρα τους. Δεν βρήκαν όμως σπίτι. Αυτό σημαίνει ότι 
δεν ε!μασταν έτοιμοι γι' αυτό. Δεν υπήρξε συντονι
σμός ανάμεσα στην εσωτερική και εξωτερική πολιτι
κή . 

ΕΡ: Γιατί νομίζετε παραιτήθηκε ο Σεβαρνάτζε; 

ΑΠ: Διότι ο Σεβαρνάτζε το κατάλαβε. Κατάλαβε ότι 
πλησιάζει η πιο κρίσιμη στιγμή. Είδε ότι οι αλλαγές 
στην εξωτερική πολιτική δεν επέφεραν θετικά απο
τελέσματα στην εσωτερική πολιτική διότι ο κόσμος 
δεν ήταν έτοιμος. Και τότε οι επιλογές ήταν δύο . 
Εξουσtα ή ηθκή! Ο Σεβαρνάτζε σαν τlμιος άνθρωπος 
διάλεξε την ηθική . Έπρεπε να πει στον Γκορμπα
τσόφ ότι δεν μπορούσε να συνεχιστεί αυτή η κατά
σταση . Αν συνεχιζόταν όλα τα θετικά αποτελέσματα 
στην εξωτερική πολιτική θα μπορούσαν να μετατρα
πούν σε αρνητικά. 'Ο λα όσα γίνονταν στο εξωτερικό 
με στόχο να κερδίσουν την εμπιστοσύνη της Δύσης 
για την εξασφάλιση οικονομικής υποστήριξης (δά

νεια) δεν θα πραγματοποιούνταν αν δεν εγ!νονταν 
οι αλλαγές μέσα στην !δια τη χώρα. 

ΕΡ: Αισθάνομαι ότι ο Μπορίς Γέλτσιν αποτελεί πό
λο έλξης αξιόλογων δυνάμεων, που εκφρά
ζουν τη νέα σκέψη. η μπορείτε να πείτε επί
σης για την δουλειά που γίνεται για την ενότη
τα αυτών των δυνάμεων; 

ΑΠ : Χωρίς αμφιβολ!α ο Γέλτσιν είναι μια πολιτική 
προσωπικότητα. Η βασική διαφορά των Γέλτσιν 
Γκορμπαστόφ βρίσκεται σ' αυτή τούτη την καταγω
γή τους. Ο Γέλτσιν ε.Ιναι ο άνθρωπος που πάντα 
ήταν mo κοντά στο λαό, στους εργάτες, στους οικο
δόμους. Βρισκόταν πάντα στον χώρο της παραγω

γής. Στην πολιτική σκηνή εμφανίστηκε λίγο αργότε
ρα. Ο Γκοσρμπατσόφ από την άλλη είχε μια πολύ 
γρήγορη άνοδο προς την εξουσία. Ο Γέλτσιν εlναι ο 
ριζοσπάστης μ' ένα δικό του τρόπο. Ε/δε την κοινω
νική αδικlα . Εlναι μια προσωπικότητα λαϊκή με πολι
τικά ένστικτα θα έλεγα. 

ΕΡ: Πώς εξηγεiτε την δημοτικότητά του; 

ΑΠ: Ο λαός υποστηρίζει αυτόν που είναι έναντι σ' 
εκείνον που δεν θέλει. Ο Γέλτσιν ήρθε στην Μόσχα, 
μια πόλη που δεν γνώριζε καλά. Ήθελε να κάνει αλ
λαγές. Να τις κάνει μόνος του. Ν' αλλάξει την κατά
σταση γενικά. Σαν αποτέλεσμα είχε αλλεπάλληλες 

συγκρούσεις με τους άλλους και αυτό του κόστισε 
το πόστο που κατείχε. Ανάμεσα στους στόχους 
τους για τη Μόσχα ήταν η μεταρύθμιση των συγκοι
νωνιών. Επ.Ισης το οικιστικό πρόγραμμα. 'Qλες αυ
τές οι ενέργειες τον έκαναν δημοφιλή . Ο κόσμος 
κατάλαβε ότι ο στόχος του ήταν η καλυτέρευση της 
ζωής. Για τους Μοσχοβίτες αυτό ήταν η καλυτέρευ

ση της ζωής. Για τους Μοσχοβίτες αυτό ήταν κάτι 
το νέο. Έτσι ο Γέλτσιν δέκτηκε τις επιθέσεις της 
ηγεσtας ο Λαός του συμπαραστάθηκε. Αυτό δεν ση

μαίνει ότι δεν έκανε λάθη . 

Όλοι διερωτούνται γιατl ο Γκορμπατσόφ δεν το εκ
δίωξε από το πολιτικό προσκήνιο . Είναι γιατl κατά
λαβε ότι οι προθέσεις του Γέλτσιν δεν ήταν κακές 
έστω και αν έκανε λάθη. Τότε του προτάθηκε το 
Υπουργείο Στέγης όμως ξέροντας ότι ήταν ικανός 
για κάτι περισσότερο δεν αποδέκτηκε . Παρέμεινε 
σταθερός στις ιδέες του και έγινε αντιπολίτευση . Ο 
Γέλτσιν δέχτηκε τις επιθέσεις πολλών κατά την 
διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας. Όμως αυτό 
αντl να τον βλάψει τον έκανε πιο δημοφιλή. 

Μετά τις εκλογές ο Γέλτσιν έγινε η δεύτερη πολιτι
κή προσωπικότητα. Αν συγκρίνουμε τον Γέλτσιν με 
τον Γκορμπατσόφ θα έδινα το εξής παράδειγμα. Και 
οι δύο συναντούνται με ένα μεταλλωρύχο. Ο ένας 
καλεί τον μεταλλωρύχο στο γραφείο και ο άλλος πη 
γαίνει κaτευθε!a στο μεταλλουργείο. Δύο διαφορετι
κές προσεγγίσεις, δύο φιλοσοφίες, δύο aπόψεις. 

ΕΡ: Υπάρχει πιθανότητα συνεργασίας του Γέλτσιν 
με τον Γκορμπατσώφ; 

ΑΠ: Πιστεύω ότι υπάρχει πιθανότητα μιας :rέτοιaς 
συνεργασίας αν αυτή θα είναι ειλικρινής. Σε μια τέ
τοια κρίσιμη εποχή δεν πρέπει καμία δύναμη να μέ

νει ανεκμετάλλευτη . Αλλά το γεγονός ότι ο Γκορ
μπατσόφ δεν θέλει να 'ναι μόνο Πρόεδρος της χώ
ρας αλλά και της Ρωσσtας, προκαλεί αντιδράσεις. Ο 
λαός όμως είναι ευαίσθητος δεν θέλει διαμάχες. Θέ
λει ενότητα. Έστω και τώρα πρέπει να δοθούν τα χέ
ρια. Το ότι ο Γκορμπατσόφ άλλαξε τους συνεργά
τες του, αυτό σημαίνει ότι δεν έχει πρόγραμμα, δεν 
ξέρει τι να κάνει. 

Ο Πρόεδρος τώρα φαίνεται να έχει πρόβλημα με 
τους διανοούμενους διότι πολλοί απ' αυτούς έχουν 

απομακρυνθεί αnό την ηγεσία . Σαν αποτέλ'εσμα ·έχασε ττiν επαφή 
~ου μ~ !Ους διανοούμενους. Για τοΨΓκοΡ.μπατσόφ η ·πολιηκή κα
ταστροφή του Γέλτσιν σημαίνει και τη δική του καταστροφή τον 
Γκορμπατσόφ τον επικρίνουν και οι Αριστεροί Δημοκράτες. Αυτό 
όμως δεν σημαίνει δεν τόν θέλουν . Στις πιο δίισκολες στιγμές 
ήταν ρ ι αριστεροί δημοκράτες που του άπλωσαν το χέρι. Τ ον έσω
σαν άπό τις επιθέσεις των Δεξιών. Τώρα οι Αριστεροί επικρίνουν 
τον Γκορμπατσόφ , και ορθά πράπουν για ασυνέπεια, για άρνηση 
να σεβαστεί τις δημοκρατικές δυνάμεις, για το ότι μετακινήθηκε 
προς τα δεξιά. 

ΕΡ: Πώc; ανπκρύζετε Αλιέγκ Μαξίμοβιτς το άμεσο μέλλο; 

ΑΠ: Νομίζω ότι σ' ένα χρόνο στη Ρωσσία θα γίνουν εκλογές. Υπο
λογίζω ότι στο επόμενο Συνέδριο ο Γκορμπατσόφ θα τα καταφέ

ρει να κρατηθεί, Και μεις θα συμβάλουμε ώστε να μη δοθεί ευκαι
ρ!α να ξεκάνουν τον Γκορμπατσόφ . Οι δημοκρατικές δυνάμεις 
δεν μπορούν να δρουν σε δύο μέτωπα. Η τραγωδ!α βρίσκεται στο 
ότι η κοινωνlα μας κάνει βήματα όχι επειδή είν,αι χρήσιμα αλλά μό
νο για να μην εlμαστε χειρότερα. 

Το κοινό δεν έχει την δυνατότηα επιλογής του καλύτερου. Η επι
λογή είναι: το κακό, το πιο κακό, το χειρότερο. Μας εκπλήπει το 
γεγονός ότι ο Γκορμπατσόφ δεν υποσκτηρίζει την ιδέα της συναί
νεσης και της στρογγυλής τράπεζας. Καταλαβαίνω γιατί δεν το 
υποστηρίζει. Επειδή αυτοί που τον περιβάλλουν δεν μπορούν να 
ανεχθούν την ιδέα της ισότητας . Το Κόμμα συνήθισε να έχει το 
μονοπώλιο. Δεν μπορεί να ανεχτεί το γεγονός ότι δίπλα στον αρ
χηγό του κόμματος θα κάθεται και κάποιος άλλος. 

Νομίζω ότι σε ένα χρόνο θα υπάρξει πόλωση και οι Δημοκρατlες 

.. θα βρεθούν α'{τιμέτωπες. Σ ' ένα δυο χρόνια όμως θα αρχίσουν να 
επανασυνδέονται. Η Προσέγγιση και η, κατανόηση πρέπει να πε
ράσέι μέσω της άρνησής. Οι άνθρωποι κουράστηκαν από την συλ
λογική διοlκηση και θέλουν να κάνουν κάτι μόνnι τους . Και όταν 
δοκιιrάσουν θα καταλάβουν ότι μόνοι τους δεν μποροίιν να -κ~
νουν τίποτε . Αυτή είναι μια φυσική κατάσταση δια της οποίας πρέ
πει να περάσουμε . Μερικοί λένεότι θα γίνει πραξικόπημα. Δεν το 
πιστείιω . Ακόμα κι α~ γινοτaν δεν θα κρατούσε για πολύ. Κανένι;ις 
δεν χρειάζεται την εξουσία. Η αντιδραστικοl· κύκλοι δεν χρειάζο
νται την εξουσία αφοίι η οικονομία περνά κρίση . Οι aντιδραστικοί 
κύκλοι θα προσπαθήσουν να δημιουργήσουν κρίση στην εξουσία . 
Να πως θα εξελιχθούν τα πράγματα τώρα. Και σ' αυτό το θέμα το 
έργο των δημοκρατικών ουνάμεων έιναι να υλοποιήσουν τις ικα
νότητές τους, τις ιδέες τους. Η Δημοκρατία πρέπει να μάθει να 
υπερασπίζεται τον ευατό ίης. Πρέπει να μάθει να είναι εξουσία. 

ΕΡ: Ο Σιεβαρνάτζε μου είπε σε μα συνάντηση που είχα το πρωί 
μαζί του πωc; ξαφνικά κάποιος Δικτάτορας θα μπορούσε να 
εμφανιστεί και να πει ότι θα βάλει τα πράγματα στη θέση 
τους. 

ΑΠ : Ένας δικτάτορας δεν μπορεί να βάλει τίποτε σε τάξη. Η Ρωσ
σtα είναι τεράστια Δ,εν είναι εύκολο για ένα Δικτάτορα να την διοι
κεί. Ο Στάλιν για vδ. πάρει την εξουσία στα χέρια του χρειάστηκε 
πολύ χρόνο . Οι στρατιωτικοί για να επιβάλουν μια Δικτατορία 
χρειάζονται διανοούμενους. Κάτι που δεν έχουν . Και αυτό το κα
ταλαμβαίνουν. Πάντως πρέπει να γίνουμε όλοι πιο μετριοπαθείς. 
Τα άκρα δεν ωφελούν . Πρέπει να υπάρξει συναίνεση , συσπείρωση 
των δημοκρατικών δυνάμεων . 

Τράπεζα Lombard Natwest 
είμαστε εδώ ... 

Η Κύπρος παίρνει τώρα θέση στο χάρτη του μεγάλου 
Τραπεζικού Συγκροτήματος της NAτiONAL WESTMINSTER ΒΑΝΚ 

προσβλέποντας στο ορόσημο 1992 και στον 2 1 ο αιώνα . 

Lombard Natwest 
Είμαστε εδώ με πλήρεις τραπεζικές υπηρεσίες για σας. Με νέες ιδέες . 

Με προσωπική έγνοια και ευαισθησία στις ανάγκες και τα προβλήματά σας . 
Με γνώση και πείρα για να κάνουμε πιο εύκολη τη ζωή σας . 

Lombard Natwest 
Μέλος της ΝΑτΙΟΝΑL WESTMINSTER ΒΑΝΚ. του μεγάλου Τραπεζικού 

Συγκροτήματος, που με 3,700 καταστήματα σΌλο τον κόσμο 
και με στοιχεία ενεργητικού 121 δισεκατομμύρια λίρες 

σας δίνει κύρος και ασφάλεια . 

c~ Lombard NatWest Bank 
Εlμαστε εδώ για να κόνοuμε πιο εύκολη τη ζωή σας. 
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